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Постановка проблеми та аналіз
останніх досліджень і публікацій.
Туристична галузь сьогодні є однією

з найбільш пріоритетних та перспективних.

Постійно відкриваються нові туристичні
агентства, зростає кількість приватних
підприємців, зайнятих у сфері туризму. Успіх
розвитку туристичної галузі залежить не лише від
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природніх багатств країни, історико-культурної та
національної спадщини, а від фахівців туристичної
галузі, їхньої кваліфікації та компетентності. Вони
повинні не лише вміти пропонувати послуги своїм
клієнтам, творчо підходити до розв’язання певних
проблем, але і вміти креативно мислити, швидко
реагувати та пристосовуватись до суспільних змін
та нововведень. Як приклад, агент з організації
туризму повинен уміти проводити аналіз змісту,
вартості та особливостей послуг готелів, музеїв,
транспортних підприємств; брати участь у
розробці нових туристичних маршрутів;
самостійно складати кошторис турів та екскурсій;
виконувати рекламну діяльність та надавати
повну інформацію про туристичний продукт;
юридично грамотно вести облік заявок і договорів
щодо проведення турів, складати відповідні звіти;
забезпечувати своєчасне придбання проїзних
документів для груп туристів; налагоджувати
роботу з посольствами та консульськими
відділами для отримання віз; використовувати
офісну техніку тощо [2].

Саме від змісту та форм підготовки фахівців
туристичної галузі залежить професійна
компетентність, їхня конкурентоздатність на ринку
праці, розвиток особистісних та аналітичних
здібностей.

Питанню змісту навчання, форм підготовки та
вимог до фахівців туристичної галузі приділяється
увага як зарубіжними так і вітчизняними
науковцями, серед них: С. Холл, В.К. Федорченко
(концептуальні засади змісту підготовки),
Н .А. Фоменко (принципи стандартизації
туристичної освіти), Дж. Рітчі, Ф. Річардс,
С.У. Гончаренко, І.В. Зорін, В.О. Квартальний та
інші.

Метою даної статті  є розглянути основні
вимоги до підготовки фахівців туристичної
індустрії, визначити найважливіші професійно-
орієнтовані форми навчальної діяльності,
проаналізувати досвід Австралії в цьому питанні.

Виклад основного матеріалу.  З переходом
України на Болонську систему навчання в освітній
системі підготовки фахівців туристичного
профілю проведено істотні зміни та нововведення,
запроваджено нові активні форми та методи
навчання. Для швидшої адаптації освітньої
системи у світовому просторі нам необхідно
враховувати досвід зарубіжних країн. Визнаними
лідерами в розвитку освіти сьогодні і надалі
залишаються Сполучені Штати та Великобританія.
Дослідженню системи освіти, її змісту та формам
підготовки майбутніх фахівців туристичної галузі
присвячені роботи Л.В. Чорної. Особливий
інтерес для нас становить Австралія, освітня

система якої побудована за британським зразком.
Саме вона досягла значних успіхів у підготовці
фахівців туристичної галузі за останні
десятиріччя. Кількість студентів у її навчальних
закладах щороку зростає, відкриваються нові
напрями підготовки спеціалістів.

Туристична галузь Австралії розвивається на
основі рекреаційно-туристичних ресурсів країни
в тісному зв’язку зі спорідненими галузями, які
виступають складовими індустрії туризму та
гостинності, а саме: транспортні засоби, заклади
харчування, розважальні клуби, туристичні агенції,
курорти, парки, роздрібна торгівля. Такий
багатопрофільний характер туристичної галузі
ускладнює однозначне визначення потреб та
вимог, необхідних для підготовки кваліфікованих
працівників.

В Україні постійно ведуться дискусії щодо
набору ключових компетенцій, а також є чітка
наступність між загальною і професійною освітою
в розвитку фахівців туристичної галузі.

Формування компетенцій відбувається під час
вивчення окремих предметів і позапредметних
видів діяльності. Деякі зарубіжні дослідники
(Р. Хайгерті, А. Мейхью та ін.) розглядають будь-
якого професіонала в певній сфері обслуговування
як носія шести типів професійних компетенцій, що
сукупно становлять ядро професійної кваліфікації.
Це:

- технічна компетенція;
- комунікативна компетенція;
- контекстуальна компетенція (володіння

соціальним контекстом, в якому існує професія);
- адаптивна компетенція (здатність передбачати

і перетворювати зміни в професії,
пристосовуватись до професійних контекстів, що
змінюються);

- концептуальна компетенція;
- інтегративна компетенція (уміння мислити в

логіці професії, розставляти пріоритети і
розв’язувати проблеми у відповідному
професійному стилі) [4].

Визначальним засобом формування
компетенцій є педагогічні технології, тобто
питання не стільки чому навчати, скільки як
навчати. Саме тому навчання в австралійських
коледжах має виражену практичну
спрямованість. Якість освіти, рівень розвитку та
підготовленості працівника до практичної
діяльності стає найважливішим фактором
успішності бізнесу, високої якості туристичних
послуг. У процесі навчання значна увага
приділяється практичним заняттям та заняттям
у класах, хоча частково застосовується й
університетська методика поєднання лекцій та
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семінарів. Таке поєднання теоретичних та
практичних занять викликає позитивне ставлення
до праці, дає чітке уявлення про можливості
застосування знань у реальних умовах, закладає
основи досвіду професійної діяльності, практичних
умінь та навичок. Під час такого навчання
формується фахівець з глибоким розумінням
світових гуманітарних, культурних та економічних
проблем. Одночасно значна увага приділяється
гуманітарному циклу наук, таким як: вивчення
історії розвитку світового та вітчизняного
туризму, географія туристичних центрів, правове
забезпечення туристичної галузі, історія
образотворчого мистецтва та архітектури, основи
музеєзнавства, психологія спілкування.

У коледжах Австралії домінує процес
підготовки вузьких спеціалістів, здатних
забезпечити реалізацію технічних, технологічних,
управлінських та організаційних функцій. Усі
навчальні заклади служать бізнесу і спрямовані
на підприємницькі структури та задоволення їх
потреб, прагнуть максимально відповідати
потребам промисловості. Підготовка фахівців для
роботи в сфері туризму спрямована на розвиток
умінь аналізувати свою діяльність, перебудовувати
її відповідно до вимог часу, спрямовувати на
перспективу і наповнена не лише профільними
предметами, а й суспільними науками [6].

Хоча через свою багаторівневість уряд
Австралії ще не виробив єдиної чіткої політики
щодо освітнього процесу в галузі туризму, але він
приділяє значну увагу даному питанню. Різні гілки
влади розглядають туризм як засіб розширення
економічної діяльності та можливості
працевлаштування. Спрямовуючи основну увагу
на азіатський ринок (Нова Зеландія, Китай, Індія),
уряд Австралії постійно проводить політику
досліджень тенденцій відпочинку та
вдосконалення загальнодержавних туристичних
програм. Так, у 2005 р. було запроваджено
програму підготовки робітничих кадрів сфери
туризму Австралії (Соmmonwealth State
Agreement for Skilling Australia’s Workforce) на
рівні уряду та місцевих гілок влади. Дана програма
забезпечує покращення освіти, організовує
тренінги, необхідні компаніям, громадам та
працівникам туристичної галузі для посилення
регіональної економіки через навчання та
працевлаштування у сфері туризму. З цією метою
протягом 2006 – 2008 рр. у Австралії відкрито 25
нових Австралійських технічних коледжів,
розташованих у регіонах із великою чисельністю
молоді та добре розвинутою промисловою базою.

Усі державні професійно-технічні заклади
Австралії об’єднанні в систему технічної та

подальшої освіти (Теchnical and Further Education).
її програми розробляються у тісній співпраці з
промисловими підприємствами та відповідають
сучасним вимогам і забезпечують неперервну
освіту, де основна увага уже зосереджується не
стільки на формуванні певних знань, скільки на
здатності студентів адаптуватися до нових
непередбачених ситуацій, умінні аналізувати та
приймати відповідні рішення, реагувати на постійні
зміни в суспільстві. Одночасно багато
професійних викладачів із США радо працюють
у навчальних закладах Австралії [1].

Залежно від тривалості навчання студенти
одержують необхідну підготовку, що дозволяє їм
займатися професійною діяльністю на конкретних
посадах, наприклад, працювати в ресторані або
барі готелю. В австралійських начальних
закладах постійно проводяться курси, які мають
відповідну акредитацію, і після закінчення яких
випускник може займати певну посаду в
туристичній фірмі. Зокрема, студенти мають
можливість пройти курс на одержання
сертифікату певного ступеня в сфері туризму,
після чого вони можуть працювати у туристичних
агентствах, авіакомпаніях, а також фірмах, які
пропонують круїзи й екскурсії автобусами.
Наступний етап – це дипломна програма з обраної
галузі, але вже більш високого рівня. У межах
курсу студенти вивчають методи ефективної
взаємодії телефоном, розв’язання конфліктних
ситуацій, роботи з базами даних.

Після першого року навчання випускникам
коледжу видається сертифікат, який дозволяє
відразу ж одержати роботу в готелі: прийом і
розташування гостей, сервірування харчів та
напоїв, приготування їжі. Такий сертифікат
передбачає досконале вивчення студентами
протягом 40 тижнів процедури роботи на рецепції
в готелі, основи маркетингу, роботи на комп’ютері,
надання першої допомоги. Усі перелічені програми
акредитовані британським інститутом Сіті енд
Гілдс (Сіty and Guilds).

Протягом другого навчального року студенти
вивчають усі базові дисципліни, що дозволяють
виконувати керівну роботу в готелі: фінансовий
аналіз, управління персоналом, продажі і
маркетинг, маркетингові дослідження та аналіз.

Для того, щоб одержати ступінь бакалавра,
необхідно провчитися ще рік. Протягом цього часу
досконало вивчаються дисципліни з галузі
менеджменту й маркетингу [5].

Оскільки освіта спрямована на формування
всебічнорозвиненої особистості, здатної
самостійно приймати важливі рішення, в
навчальному процесі використовуються ті форми,
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які забезпечують творчий розвиток учня, вчать
його самостійно мислити та приймати рішення,
застосовувати свої знання на практиці.
Застосування різноманітних форм навчання, таких
як: моделювання, рольові ігри, навчальні творчі
проекти, виробниче навчання, створюють
можливість більш плідно та ефективно
підготувати фахівців до їх майбутньої професійної
діяльності [3].

Розглянемо метод професійно-ділових ігор,
який уже давно здобув популярність у навчальних
закладах Австралії. Як зазначила Фіона Річардс
проведення професійно-ділових ігор перетворює
клас у промислову лабораторію, де учні
навчаються осмислювати та аналізувати
проблемні ситуації в умовах, наближених до
реальності. Вони перестають бути пасивними
слухачами, симулюючи діяльність у межах певної
туристичної організації [7].

Проведення професійно-ділової гри в
навчальних закладах Австралії як правило триває
декілька тижнів, залежно від теми та мети заняття,
і охоплює чотири етапи. Після короткого огляду
навчального матеріалу студенти розподіляються
на групи та отримують певні завдання. Так, при
розробці нового туристичного продукту завдання
групи полягало в тому, щоб ознайомившись з
основними документами фірми, розробити
туристичний маркетинг, спрогнозувати можливі
наслідки та шляхи постачання туристичного
продукту потенційним покупцям.

Протягом першого етапу було проведено
блоки занять щодо динаміки та створення
команди, визначення змісту туристичного
продукту, розглядалися ймовірні принципи
діяльності фірми. Студенти не лише ознайомилися
з основними принципами діяльності туристичної
галузі, але водночас розвивали навики писемного

та усного спілкування, логічного та аналітичного
мислення, дослідження та співпраці.

Під час другого етапу студенти формували
свої проектні ідеї, використовуючи вивчені методи.
На цьому етапі вони мали можливість проявити
свої творчі та лідерські здібності, використовуючи
власний досвід. На наступних етапах відбувалася
презентація проектів, підведення короткого огляду
та повторення вивченої теми. Кожен студент мав
можливість виявити свої навики як писемного так
і усного мовлення, заповнити інформаційні анкети,
які б відображали його розуміння структури та
діяльності туристичної промисловості.

Як показали результати, ділова гра сприяє не
тільки закріпленню, поглибленню, систематизації
знань, але й розвитку активності та ініціативності,
творчого мислення, набуття ділових навичок,
уміння адаптуватися, розуміти потреби інших
учасників, самостійно приймати рішення.
Проведений аналіз помилок під час огляду
презентацій дозволяє учням в майбутньому
швидко адаптуватись до конкретних умов праці,
знижує ймовірність повторення помилок на
практиці [7].

Під час проведення ділових ігор уявна
навчально-тренувальна фірма являє собою
спрощену модель реально діючої фірми в
конкретній сфері діяльності. Імітація виробничої
діяльності в рамках такої моделі дозволяє не
тільки дати учням необхідні знання із конкретних
питань діяльності організації, але і сформувати в
них потрібні вміння і навички в процесі виконання
ними завдань (операцій) на конкретних робочих
місцях.

Аналіз проблемних виробничих ситуацій учить
учня розглядати та приймати оптимальне рішення
використовуючи свій власний набутий досвід.
Розв’язання проблемних ситуацій формує в них
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Схема послідовності набуття професійної майстерності

Професійна компетентність

Прості вміння Складні вміння

І рівень – розуміння дій

ІІ рівень – здатність
правильно виконувати дії

ІІІ рівень – автоматизація
комплексу простих дій
(Широкий спектр завдань та
ролей)

ІV рівень – навики управління
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здатність застосовувати досвід у типових
ситуаціях, передбачати проблеми в нетипових
ситуаціях, які виникають; учить спілкуватись із
клієнтами; закріплює теоретичні знання. Це не
лише сприяє закріпленню, поглибленню,
систематизації знань, а й впливає на формування
відповідного ставлення до цих знань [3].

Такі практичні заняття є невід’ємною
складовою частиною професійної підготовки
фахівців сфери туризму, адже якщо учень здатний
розповісти, як має бути виконана та чи інша
робота, пов’язана, наприклад, з роботою на
комп’ютері, то це ще не означає, що він уміє її
виконувати. Саме під час практичних занять в
учнів формуються певні навики на різних етапах
практичної підготовки, починаючи від
найпростіших та закінчуючи складнішими.

Висновки. Таким чином, застосування
різноманітних професійно-орієнтованих форм
навчання сприяє створенню умов для глибокого
й повного засвоєння майбутніми фахівцями
навчального матеріалу, розв’язанню навчальних і
виробничих проблем, розвитку творчих та
організаторських здібностей, формуванню
інтересу до професійної діяльності. Формування
професійно компетентного працівника вимагає
розвитку всіх компонентів – пізнавального,
ціннісного, творчого, комунікативного,
соціального.

Відповідність змісту навчання вимогам
майбутньої професійної діяльності, зв’язок

навчання з виробничою практикою, навчання на
робочому місці, взаємозв’язок теоретичних курсів
з практичними предметами, тривале стажування
на робочих місцях під час навчання – ось те, що
формує основу висококваліфікованих спеціалістів
сфери туризму.
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15 лютого 2011 року
Стрітення Господнє

На сороковий день належало здійснити священний обряд, предписаний в законі Божому.
Від часу порятунку ізраїльських первістків від загибелі в ніч виходу євреїв з Єгипту кожного
новонародженого первістка чоловічої статі приносили до Святилища для представлення
перед Господом. При цьому батьки приносили в жертву однолітнього агнця і молодого голуба
або горлицю. Якщо не було можливості принести агнця, приносили два голуба або дві горлиці.

Саме таку жертву принесли до храму батьки Ісуса. Їх зустрів старий священик на ім’я
Сімеон. В своїх похилих літах він бажав тільки одного: побачити Христа Визволителя і,
можливо, тужив, що помре раніше, ніж здійсниться ця всесвітня подія. Але Духом Святим
йому було провіщено, що він не помре, доки не побачить Христа Господн ього.

І тепер Дух Святий привів його до храму для стрітенн я маленького Ісуса, Сімеон взяв
Його на руки, воздав хвалу Богу і промовив: “Зараз відпускаєш ти раба Свого, Господи, як Ти
і обіцяв, з радісним духом. Ось, очі мої побачили Спасителя, якого Ти поставив перед лицем
всіх племен земних. Це Світ для освічення язичників, це – Слава для народу Твого Ізраіля.”

Виконавши все за законом Божим, Йосип і Марія повернулися до В ифлиєму.
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